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Постановка проблеми. У сучасних умовах роз-
витку сільського господарства квасоля є перспектив-
ною зернобобовою культурою для вітчизняного аграрія. 
Попит на цю зернобобову культуру на зовнішніх рин-
ках високий. Крім економічного, вирощування квасолі 
у сівозміні, забезпечує й екологічний ефект. Експортний 
потенціал квасолі зумовлюється зростанням світового 
попиту на продукти переробки бобових культур, у тому 
числі й квасолі [1].

Важливим фактором інтенсифікації сільськогоспо-
дарського виробництва є удосконалення існуючих 
технологій за рахунок використання нових сучасних 
сортів та ефективних прийомів вирощування сільсько-
господарських культур. Одними із найважливіших сіль-
ськогосподарських культур сьогодення є зернобобові, 
зокрема квасоля. Адже до складу квасолі входить 
значна частка білка – цінного складника у харчуванні 
людини. Насіння бобових культур (квасолі, сої, гороху) 
містить на рівні 20–40% добре засвоюваного організ-
мом білка [2]. Крім того у насінні квасолі міститься вугле-
водів – 54,2%, жиру – до 3%, клітковини – 3,7%, зольних 
елементів – 3,5% [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженнями науковців, як зарубіжних, так і вітчизня-
них авторів чимало уваги приділено вивченню потенці-
алу квасолі звичайної, зокрема ботанічних особливостей 
квасолі, її продуктивності, агротехнічним прийомам виро-
щування та продуктивності [2-3, 5-11, 14-18, 20, 22-30].

Головна роль сорту, як одного із найбільш доступ-
них і ефективних засобів виробництва, постійно зростає 
і його вклад, за даними останніх років, у приріст врожай-
ності оцінюється в 30–50% [4].

Правильний підбір сорту є запорукою отримання 
високого врожаю квасолі. Інтенсивні сорти для виробни-
цтва мають володіти крім високої стабільної продуктив-
ності ще й високими смаковими властивостями, толе-
рантністю до хвороб та придатністю до механізованого 
збирання посівів квасолі [5].

Найвищий рівень реалізації генетичного потенці-
алу сортів квасолі звичайної авторами відмічено за 
умови застосування низьких та середніх норм азотних 
на фоні застосування фосфорно-калійного удобрення 
у поєднанні з передпосівним обробітком насіння пре-
паратом Ризоактивом. До того ж сортові особливості 
квасолі впливають на формування і функціонування 
бобово-ризобіального апарату квасолі упродовж веге-
тації. Продуктивність рослин визначається генетичною 

програмою, ступінь реалізації якої у фенотипі значною 
мірою зумовлений впливом зовнішніх чинників, голов-
ним з яких для квасолі є наявність активних вірулентних 
та конкурентоспроможних штамів бульбочкових бакте-
рій. За результатами проведених досліджень, авторами 
доведено суттєвий вплив на ріст і розвиток квасолі зви-
чайної в умовах південної частини Лісостепу західного 
саме сортових особливостей та інокуляції насіння. Таким 
чином за три роки досліджень показники найвищого рівня 
урожайності насіння були у сорту Отрада – 2,60 т/га, 
дещо нижчі було відмічено у сорту Ната – 2,50 т/га та 
Рось – 2,40 т/га за умови обробки насіння бактеріальним 
препаратом Ризоактив [6].

Вирощування ценозів квасолі звичайної зумовлю-
ється цілим переліком едафічних, екологічних і біотич-
них критеріїв [7], але головний чинник впливу за пові-
домленнями авторів належить сортам та сформованій 
технології вирощування квасолі [8-9]. Максимальної 
ефективності можна досягти використовуючи нові висо-
копродуктивні сорти, рекомендовані до вирощування 
в певних ґрунтово- кліматичних умовах регіону [10].

Головними ознаками, що відрізняють між собою 
сорти це висота стебла, форма куща, ще є розподіл 
за кольором бобів і за кольором насіння, також за рів-
нем розвитку пергаментного шару в самих бобів тощо 
[11, 12].

Виклад основного матеріалу дослідження. Sors 
з латинської мови перекладається, як сорт рослин, або 
ж трактується, як вигляд чи сукупність рослин, різно-
вид, що виведені в результаті селекції мають певними 
властивості та спільні характеристики. З наукової точки 
зору сортом є група рослин, яка має бути адаптована 
до умов вирощування в певних регіонах, ці рослини 
об’єднують за походженням, вони володіють спіль-
ними характерними біологічними та господарськими 
ознаками. 

При групуванні сортів вчені звертають увагу на такі 
моменти, за якими рослини об’єднують: сорт це група 
рослин, які обов’язково мають спільне походження; спо-
рідненість рослин у межах сорту за і морфологічними 
ознаками та за господарсько-біологічними характе-
ристиками залежить від вихідного матеріалу і методів 
відбору; виведення сорту відбувається в однакових 
природних умовах; сорт має обов’язково забезпечувати 
отримання стійких високих урожаїв з відповідною якістю 
продукції; сорти виводяться для вирощування у певних 
грунтово-кліматичних та виробничих умовах.
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Існує поділ сортів рослин за походженням – місцеві 
і селекційні.

Місцеві сорти з’являються в результаті народної 
селекції та тривалого масового відбору. Вони добре при-
стосовані до умов вирощування, мають цінні господар-
сько-корисні ознаки і використовують в селекції у якості 
вихідного матеріалу. На відміну від місцевих, виводять 
селекційні сорти за допомогою спеціальних методів. 

Також сорти класифікують ще за способом ство-
рення. Лінійні сорти або потомство однієї рослини 
об’єднують відповідно до біологічних характеристик та 
походження. Ці сорти самозапильні, отримані методом 
індивідуального відбору. До сортів-популяції належить 
генетично споріднена частина рослин перехресноза-
пильних, часто вони відносяться до різних різновидів, 
але зачасту мають один або декілька однакових ознак. 
Сорти-клони – це вегетативно розмножене потомство 
утворене шляхом ділення, черенкування, щеплення 
рослини на генетичному рівні вони найбільш однорідні. 
Окреме місце належить гібридам, штучно створені групи 
створені методом схрещуванням сортів, сорту з лінією 
або самозапильних ліній. Подібність груп, які характе-
ризуються схожістю біологічних та господарських ознак 
називають – сортотипами.

Безпосередньо чистоту сорту визначають під час 
апробації, шляхом відбору. Насінний матеріал сільсько-
господарських культур, з огляду на дані чистоти, поділя-
ють на три категорії: перша групи – сортова чистота не 
нижче 99,5%; друга група – не нижче 98%; третя група – 
не нижче 95% [13].

Як зазначає ряд авторів, підбір сорту квасолі для 
вирощування є важливим елементом технології виро-
щування, який у подальшому визначає ефективність 
вирощування квасолі. На сьогодні дуже широкий спектр 
сортів квасолі існує, вони відрізняються багатьма озна-
ками, які можна оцінити візуально, так і прихованими 
ознаками, такими як посухостійкість, потенціал вро-
жайності. Асортимент сортів за термінами дозрівання 
дозволяє аграріям використовувати різні стратегії при 
вирощувані квасолі. Тож вони мають можливість робити 
підбір від застосування ранніх посівів скоростиглих сор-
тів, і закінчуючи інтенсивною технологією вирощування 
пізніх сортів. Середньостиглими сортами найчастіше 
користуються в сільськогосподарських підприємствах, 
вони переважно мають універсальні властивості [14]. 

Сорт як ефективний засіб виробництва використо-
вує свій генетичний потенціал лише за рахунок викори-
стання високоякісного насіння. Саме насіння виступає 
головним засобом сільськогосподарського виробни-
цтва, в землеробстві, воно є носієм біологічних і госпо-
дарських ознак рослин. 

Скажімо сорти квасолі, що використовуються в афри-
канському землеробстві дрібних фермерів мають вели-
кий генетичний спектр який включає до 65000 зразків, 
переважна більшість яких (90%) це P. vulgaris. Дані 
сорти, несуть важливі сортові ознаки, які дозволяють їм 
випереджати за рядом переваг сучасні селекційні сорти 
квасолі. Вони добре володіють адаптивними властивос-
тями до стресових умов навколишнього середовища, до 
поширення хвороб і шкідників, до строкатості та умов 

ґрунтового покриву даного регіону, а окремі й здатні 
формувати врожай квасолі вищий, ніж нові сорти [15].

Світова колекція Міжнародного центру тропічної 
агрокультури (CIAT) включає біля сорока тисяч зраз-
ків квасолі, 26 500 становлять культурні види квасолі 
(Phaseolus vulgaris). Вперше науковцями зазначеного 
центру виділено було два генофонди квасолі: мезо-
американський та андський південноамериканський, 
а згодом описано і третій генофонд північних Андах, від 
якого поширилися сучасні сорти квасолі на північ та пів-
день Еквадору і північне Перу [16]. 

Станом на початок 2025 року в Реєстрі сортів рослин 
присутні 20 сортів квасолі звичайної овочевої та 27 сор-
тів квасолі зернової. 

Квасоля, що вирощується у різних регіонах, від-
різняється за зовнішніми та внутрішніми ознаками та 
ідентифікуються, як сорти стійкі до місцевого клімату та 
демонструють високу стабільність у продуктивності та 
якості отриманої продукції. Відповідно до умов сезону, 
виділяють сорти квасолі ранні, середні і пізні, поділ 
також існує за умовами стійкості до несприятливих фак-
торів та толерантності до пошкодження шкідниками та 
до поширення хвороб і головне придатні до механізова-
них способів збирання врожаю.

Велике сортове біорозмаїття сільськогосподарських 
культур, у тому числі й квасолі є важливим елементом 
проведення селекційних робіт та цінним економічним 
аспектом у світовому виробництві. Світовий сортовий 
резервуар насіння квасолі опирається на деякі основні 
фактори – фізичне середовище вирощування куль-
тури (грунти, клімат, хвороби, шкідники) і антропогенна 
діяльність людини [17, 18]. Тому вибір сорту чи гібриду 
насамперед варто обирати зважаючи на ґрунтово-клі-
матичні умови, попередники в сівозміні, строки посіву та 
особливості до збирання врожаю, біологічні характери-
стики, зимо- та морозостійкість тощо. Нехтуючи даними 
ознаками, можна реально недоотримати або ж втратити 
врожай. За даними авторів відсоток впливу сорту на 
врожай становить 20–45%, а іноді й більше. Між собою 
сорти відрізняються за технологічними аспектами виро-
щування, генетичним потенціалом культури і районова-
ності сортів [19].

Сорт відіграє ключову роль у технології вирощування 
квасолі. Він є гарантом та економічним чинником підви-
щення продуктивності. Сучасні гібриди і сорти мають 
повністю відповідати технології та новітнім вимогам до 
вирощування культур. Варто зазначити, що у виробни-
чих умовах потенціал сорту виконується лише на тре-
тину, а іноді й знижується до 15–10%. Це являється 
однією із причин недобору врожаю – невідповідність 
сорту у всіх параметрах і технології вирощування, і біо-
логічним особливостям і машинно-тракторному парку. 
Останнім часом уваги вимагає і зміна клімату, в першу 
чергу зростання температурних показників, що тягне за 
собою підвищені ризики появи посухи, та низьке воло-
гозабезпечення. Тому селекціонери звертають увагу при 
виведенні нових сортів та гібридів саме на ці характе-
ристики. Підвищення стійкості до несприятливих умов 
навколишнього середовища, є в пріоритеті українських 
селекціонерів [20]. 
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Особливого значення набувають сорти створені як 
агрономічно ефективні (АЕС) вони дозволяють заоща-
дити на використанні мінерального удобрення на рівні 
30%. Основними характеристиками таких сортів є стій-
кість до вилягання, стійкість до несприятливих факто-
рів навколишнього середовища та інші чинники. Ще 
однією особливістю сорту є міцна коренева система та 
її потужна діяльність при проходженні процесів обміну, 
транспортування тощо. 

За повідомленнями авторів, всі сорти можна умовно 
поділити на інтенсивні, напівінтенсивні та екстенсивні 
(гібриди). Інтенсивні сорти культивуються за інтенсив-
ною технологією вирощування. Напівінтенсивні потре-
бують високої агротехніки вирощування тобто відносно 
пластичні у цьому питанні, а екстенсивні – за умови 
застосування будь якої системи удобрення забезпе-
чують стабільний врожай, при цьому характеризу-
ються не високим потенціалом продуктивності. Тому 
зазвичай у господарствах керуючись цим, обирають 
суміші, або декілька сортів чи гібридів польових куль-
тур. А в агрофітоценозах використовують здебільшого 
один сорт, чи гібрид, адже чисті сортові посіви також 
характеризуються певними ознаками при формуванні 
продуктивності. 

Правильний добір сорту є альтернативою для вико-
ристання добрив та регуляторів росту, а також є пере-
шкодою для поширення шкідників чи хвороб.

Агроґрунтові та кліматичні зони України дають мож-
ливість нам вибрати сорти, чи гібриди відповідно до 
рекомендацій науковців [21].

Обираючи сорти квасолі дуже важливо орієнтува-
тися на характеристики сортів, адже саме вони мають 
визначальну дію у технології вирощування квасолі. Тож 
добір сортів квасолі має включати вибір районованих 
сортів, відповідно до врахування грунтово-кліматичних 
зон певних районів. Важливим чинником при виборі 
сорту є посухостійкість сорту, засоленість та закисле-
ність грунтів, перезволоженість територій, температурні 
умови, терміни дозрівання, біологічні особливості та 
придатність до збирання тощо.

Класифікація сортів квасолі здійснюється за бага-
тьма ознаками. Створено багато сортів, які вирізня-
ються стійкістю до певних хвороб, окремі сорти стійкі 
до поширення шкідників. За видами переробки також 
поділяють сорти відносно придатності у використанні, 
чи переробці, наприклад, сорти тривалого збері-
гання, сорти які використовують на кормові цілі, ті які 
найкраще піддаються заморозці, або ж консервації. 
Існують цукрові і лущильні (зернові) сорти. Сорти зер-
нової квасолі можна вживати у нестиглому вигляді, їх 
називають універсальні. Поділ на кущові та кучеряві 
з довгими батогами здійснюють за типом росту, до 
того ж за класифікаційною ознакою термін дозрівання 
є сорти квасолі ранні з терміном дозрівання 65–75 дн., 
середні – (75–90 дн.) і пізні термін дозрівання яких ста-
новить понад 3 місяці [22].

Досить широкий спектр сортів існує за поділом 
форми та кольору стручків, крім того квасоля надзви-
чайно різноманітна за набором кольорів насіння, що 
розширює її використання у декорі. Ну і найважливіша 

класифікація – за смаковими властивостями, враху-
вання яких дозволяє виділити такі групи квасолі: неві, 
ліма, кідна, чорноплідна квасоля, стручкова квасоля, 
пінто, флажоле, чали, вигна, фава. Усі зазначені сорти 
поширені до використання у країнах ЄС та азі, кожен із 
яких має свої властивості та смакові якості. На Україні 
вирощується біля п’ятдесяти сортів квасолі [22].

Група авторів додають, що вегетаційний період 
квасолі для умов України становить 75–130 діб. Саме 
для умов зони Лісостепу України тривалість вегетаці-
йного періоду наступна: ультраскоростиглі – <65 діб, 
скоростиглі – 65–70, середньоранні – 71–80, середньо-
стиглі – 81–85, середньопізні – 86–90, пізньостиглі – 
91–120, дуже пізні – >120 діб. Різні сорти квасолі зви-
чайної неоднаково реагують на тривалість світового дня, 
хоча більшість їх сортів квасолі віднесено до короткодо-
бових. Існують сорти довгого дня та нейтральні [23, 24].

Найбільш поширеним у світі видом виявляється 
квасоля звичайна Ph. vulgaris L. Значно рідше зустріча-
ються: квасоля багатоквіткова (вогнева) – Ph. multiflorus 
Willd. В Україні віддають перевагу вирощуванню сортів 
квасолі звичайної, рідше багатоквіткової [25].

В умовах нинішнього розвитку аграрного сектору 
України особливістю землеробства є виробництво рос-
линницької продукції з мінімальними втратами і збере-
женні довкілля від процесів деградації та забруднення. 
Створення нових сортів та впровадження їх у виробни-
цтво є прямим вирішенням цього завдання. За сучас-
них досягнень у галузі селекції виведення інтенсивних 
сортів відбувається сьогодні швидко. У процесі розмно-
ження сорти втрачають поступово свої характеристики, 
відбуваються мутації, насіння часто пошкоджується 
хворобами та шкідниками, тому процес сортооновлення 
є незамінним процесом при культивуванні квасолі [26].

Технологія вирощування квасолі, як і агротехнічні 
прийоми на сході і заході, на півночі і у південних регі-
онах практично не відрізняються, але для кожного регі-
ону є свої районовані сорти, які рекомендують до вико-
ристання.

Тож для отримання високого та якісного врожаю 
важливо правильно визначитися із сортом культури 
і його особливостями. Доведено аграріями та підтвер-
джено науковцями, що сорти квасолі звичайної, схильні 
до вилягання, краще ростуть при меншій густоті рослин, 
а більш стійкі проти вилягання та ті, що не гілкуються, 
краще ростуть при більшій густоті [27].

Основні моменти, на які звертають увагу при виборі 
сорту квасолі – це швидкість достигання, стійкість проти 
осипання зерна, стійкість проти вилягання посівів, проти 
ураження хворобами та пошкодженням шкідниками та 
урожайність [28].

Науковці радять звертати увагу на придатність того, 
чи іншого сорту квасолі до умов вирощування, адже 
пластичність до адаптування у різних регіонах сор-
тів квасолі досить не стійкий показник. Це доводять 
дослідження у різних грунтово-кліматичних регіонах 
одних і тих же сортів. За висновками Олега Овчарука, 
важливо при вирощуванні квасолі на можливість до 
збирання квасолі механізованим способом та ви соту 
прикріплення нижнього боба, адже від цього показника 
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залежить відсоток втрат при збиранні врожаю механізо-
ваним способом. Потужна коренева система та компак-
тна форма куща з дружнім дозріванням бобів для умов 
українського поля є також значущим фактором [29, 30].

Висновки. Тож підсумовуючи все вищезазначене, 
варто відмітити, що вибір сорту квасолі для вирощу-
вання є досить складним завданням та потребує нау-
ково обґрунтованого підходу. Сорти квасолі відріз-
няються довгим рядом ознак, починаючи з довжини 
вегетаційного періоду, закінчуючи потенціалом продук-
тивності. Проте цей спектр дозволяє нам використову-
вати різні стратегії вирощування квасолі, застосовуючи 
різноманітні технології її вирощування.

В плані вибору сортів квасолі звичайної у агровироб-
ника є широченний вибір, адже існують чудові варіанти, 
як вітчизняної, так і іноземної селекції, які добре адап-
туються до ґрунтово-кліматичних умов регіону та макси-
мально наближені до будь якого району вирощування. 
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Шкатула Ю.М., Білецький О.В. Роль сорту в 
зональній технології вирощування квасолі звичай-
ної (Phaseolus vulgaris l.)

У статті визначено принципи підбору сортів квасолі 
звичайної для конкретного регіону вирощування, що 
в подальшому покращує кількісні та якісні показники 
урожаю. Крім того, оцінено чинники, що мають вплив 
на вибір сортів квасолі звичайної. Вказано на які 
аспекти слід звернути увагу при виборі сорту квасолі 
у різних регіонах її культивування. Здійснено оцінку та 
порівняння вирощування різних сортів квасолі зару-
біжної та вітчизняної селекції та її вирощування в світі 
та Україні.

Квасоля на сьогодні в світовому розрізі вважа-
ється однією із найбільш цінних продовольчих культур 
з усіх представників зернобобових. Її значення та місце 
у народному господарстві визначається високими сма-
ковими та харчовими якісними показниками. Продукція 
із квасолі, дозволяє забезпечити потребу людини в рос-
линних білках та урізноманітнити раціон харчування 
людини, саме тому квасоля користується великим 
попитом серед населення світу. Особливо важливою 
квасоля є для країн, населення яких потерпає від дефі-
циту білка.

В Україні квасоля має широкий діапазон викори-
стання. Повноцінний та здоровий раціон харчування 
людини включає не лише боби квасолі, але й зелені 
стручки, які являються також дуже цінним продуктом 
харчування та містить практично всі необхідні для здо-
рового та повноцінного харчування речовини. Харчова 
цінність насіння квасолі окреслює вмістом білка, 
показник якого становить від 20 до 26%, крім того до 
його складу входять 41–56% вуглеводів, крохмалю, 
0,4–3,5% жиру, 2,2–6,6% солей калію, фосфору, каль-
цію та заліза клітковини. Білок квасолі за складом амі-
нокислот близький до тваринного рівня молока або 
м’яса та засвоюються організмом людини на 75–85%. 
До насіння квасолі входить майже увесь склад незамін-
них амінокислот. 

Завдяки здатності збагачувати ґрунт біологічним азо-
том (до 120 кг/га), та позитивний фітосанітарний вплив 
рослин квасолі на ґрунт дає можливість їй бути чудо-
вим попередником для багатьох сільськогосподарських 
культур в сівозміні. Квасоля здавна була традиційною 
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культурою в Україні, але вона не знайшла широкого роз-
повсюдження. Недостатня кількість високоврожайних 
сортів, придатних до механізованого збирання, недо-
сконалість технології вирощування, недостатнє викори-
стання можливостей біологічної азотфіксації стримують 
вирощування квасолі у виробничих умовах.

Вимагає окремої уваги також і той факт, що значна 
частка поряд із вітчизняними і зарубіжних ориґінаторів 
сортів, пропонують нам свій сортовий спектр. Варто 
пам’ятати, що однією перешкодою на шляху отри-
мання максимально можливих показників продуктив-
ності квасолі є неправильний вибір сорту. Проведений 
аналіз літературних даних вказує на те, що вибір сорту 
є чи не головним чинником, що впливає на форму-
вання врожаю.

У даний час є широкий вибір сортового матеріалу, 
який максимально адаптований під умови будь якого 
регіону, тож врахувавши усі важливі складові, що впли-
вають на реалізацію продуктивного потенціалу цієї куль-
тури, можна обирати сорт.

Ключові слова: квасоля звичайна, сорт, гібрид, 
білок, оригінатор, урожайність, продуктивність. 

Shkatula Yu.M., Biletskyi O.V. The role of variety in 
zonal technology of common bean (Рhaseolus vulgaris 
l.) cultivation

The article defines the principles of selection of com-
mon bean varieties for a particular region of cultivation, 
which further improves the quantitative and qualitative 
indicators of the crop. In addition, the factors that influence 
the choice of common bean varieties are evaluated. It is 
indicated what aspects should be taken into account when 
choosing a bean variety in different regions of its cultivation. 
The article evaluates and compares the cultivation of differ-
ent varieties of beans of foreign and domestic selection and 
their cultivation in the world and Ukraine.

Today, beans are considered to be one of the most val-
uable food crops among all representatives of legumes in 
the world. Its importance and place in the national economy 
is determined by its high taste and nutritional quality. Bean 

products help to meet the human need for vegetable pro-
teins and diversify the human diet, which is why beans are 
in great demand among the world’s population. Beans are 
especially important for countries whose population suffers 
from protein deficiency.

In Ukraine, beans have a wide range of uses. A com-
plete and healthy human diet includes not only beans, but 
also green pods, which are also a very valuable food prod-
uct and contain almost all the substances necessary for a 
healthy and nutritious diet. The nutritional value of bean 
seeds is determined by their protein content, which ranges 
from 20 to 26%, and they also contain 41–56% carbohy-
drates, starch, 0.4–3.5% fat, 2.2–6.6% potassium, phos-
phorus, calcium and iron salts, and fibre. Bean protein has 
an amino acid composition close to that of milk or meat and 
is 75–85% digestible by the human body. Bean seeds con-
tain almost the entire composition of essential amino acids. 

The ability to enrich the soil with biological nitrogen (up 
to 120 kg/ha) and the positive phytosanitary impact of beans 
on the soil make them an excellent precursor for many 
crops in crop rotation. Beans have long been a traditional 
crop in Ukraine, but they are not widely grown. Insufficient 
number of high-yielding varieties suitable for mechanised 
harvesting, imperfect cultivation technology, and insufficient 
use of biological nitrogen fixation capabilities hinder the cul-
tivation of beans in production conditions.

The fact that a significant share of domestic and foreign 
variety originators offer us their own varietal spectrum is 
also worthy of special attention. It is worth remembering 
that one of the obstacles to obtaining the highest possible 
bean productivity is the wrong choice of variety. Our analy-
sis of the literature shows that variety selection is perhaps 
the most important factor affecting yield formation.

At present, there is a wide range of varietal material that 
is maximally adapted to the conditions of any region, so 
taking into account all the important components that affect 
the realisation of the productive potential of this crop, you 
can choose a variety.

Key words: common bean, variety, hybrid, protein, 
originator, yield, productivity.


